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PRINCIPY
VELENÍ VOJSKŮM

Principy velení vojskům jsou nejobec­
nější, základní pravidla a doporučení, 
s kterými se počítá a které musí plnit 
orgány velení v praktické činnosti velení 
vojskům na všech stupních. Nejsou výsled­
kem „čistého“, od života odtrženého myš­
lenkového procesu, ale vytvářejí se v živo­
tě poznáním nejpodstatnějších vazeb a zá­
vislostí různých stránek velení, vědeckého 
zobecnění dlouhotrvající práce velitelů a 
štábů při řešení úkolů velení v různých 
podmínkách, za různé situace ve válce 
i v míru. Liší se od zákonů v tom, že zá­
kony existují a působí objektivně mimo vě­
domí lidí, nezávisle na jejich vůli a přání. 
Principy velení vyplývají ze zákonů, vědo­
mě se formulují v zájmu praxe a používají 
se podle konkrétních podmínek a situace.

Principy velení vojskům (jsou-li správ­
ně zformulovány) se stávají hlavními ří­
dícími pravidly, v souladu s nimiž se 
uskutečňuje řídící činnost. V sovětských 
ozbrojených silách se vytvářely a prověřo­
valy v praxi poznání Rudé armády v le­
tech občanské války a rozvinuly se v ob­
dobí do Velké vlastenecké války a ve zku­
šenostech řízení ozbrojených sil v tvrdých 
létech Velké vlastenecké války.

Za tuto dobu vytvořené princinv velení 
se stále upřesňovaly a prověřovaly v praxi 
operační přípravy a budování ozbroje­
ných sil v míru, což bylo spojeno a pod­
míněno především změnami v prostředcích 
a způsobech vedení ozbrojeného zápasu. 
Jaderné zbraně a rozvoj raketové tech­
niky způsobily zrod nového druhu ozbro­
jených sil — raketového vojska, což mělo 
vliv na změnu struktury ozbrojených sil

a orgánů velení, vedlo к základním změ­
nám v charakteru a způsobech vedení 
ozbrojeného zápasu, operací (bojové čin­
nosti). Bouřlivý rozvoj elektroniky, auto­
matizovaných systémů a prostředků spo­
jení vedl ke změnám v systému velení 
vojskům. Tyto a další změny našly svůj 
odraz i v principech velení vojskům v sou­
dobých operacích.

V současné době se v ozbrojených si­
lách Sovětského svazu i ostatních armá­
dách členských států Varšavské smlouvy 
zvýrazňují tyto principy velení vojskům: 
jednota politického, státního a vojenské­
ho vedení, nedílná velitelská pravomoc, 
centralizace velení s ponecháním iniciativy 
podřízeným ve stanovení způsobů plnění 
určených úkolů, pevnost a stálost při uvá­
dění přijatých rozhodnutí a plánů do ži­
vota, operativní a pružná reakce na změ­
nu situace, osobní odpovědnost velitelů 
a náčelníků za přijatá rozhodnutí, za po­
užití podřízených vojsk a výsledky jim 
stanovených úkolů. Správné využívání 
těchto principů v komplexu a spojení jed­
noho s druhým zabezpečuje potřebnou 
efektivnost velení vojskům v soudobých 
operacích.

Jaký je obsah jednotlivých principů?
Princip jednoty politického, státního a 

vojenského řízení spočívá v tom, že všech­
ny otázky řízení výstavby ozbrojených 
sil, jejich příprava к vedení ozbrojeného 
zápasu a jejich využití ve válce, v operaci 
je těsně spojeno s řešením mnohých po­
litických, ekonomických a sociálních úko­
lů, na kterých závisí úroveň obranyschop­
nosti naší vlasti, všech socialistických ze-
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mí a v případě rozpoutání války imperia­
listy porážka sil agresora a úspěšné dosa­
žení cílů války spojeneckými silami států 
Varšavské smlouw.

Tento princip se projevuie nejen na vyš­
ších stupních řízení. Stranickost vyplývá 
z vyloženě třídního charakteru ozbroje­
ného boje a rozhodujícího významu morál­
ního a politického stavu pro úsněšné spl­
nění bojového úkolu. To vyžaduje na orgá­
nech velení všech stupňů jednotu čin­
nosti, společné úsilí velitelů všech stupňů, 
štábů a politických orgánů, stranických 
a mládežnických organizací, jednotu jejich 
ideologií a organizační činnosti. To zna­
mená, že všechny vedoucí vojenské ká­
dry musí odpovídat za morálně politický 
stav podřízených vojsk a rovněž za stav 
jejich bojové pohotovosti. Musí se osobně 
zúčastnit objasňování ideologie a politiky 
strany u podřízených vojsk a organizovat 
je к plnění stanovených úkolů. Jednota 
ideologické a organizátorské činnosti je 
důležitým požadavkem praktické realizace 
tohoto princinu velení vojskům.

Princip nedílné velitelské pravomoci je 
důležitým organizačním principem velení 
vojskům na všech stupních. Nutnost ne­
dílné velitelské pravomoci ve velení voj­
skům vyplývá ze samé podstaty ozbroje­
ných sil, jejich předurčení, podmínek a 
způsobů použití. Nedílnou velitelskou pra­
vomocí se dosahuje centralizace a jed­
notná činnost vojsk v operacích.

Složité podmínky prípravy a vedení sou­
dobých operací, ohromná ničivá síla sou­
časných zbraní, rychle probíhající bojová 
činnost vojsk a prudké změny situací 
značně zvýšily úlohu faktoru času a nut­
nost přijetí rozhodnutí jedním velitelem 
a pevného jeho uvádění do života. Toho 
můžeme dosáhnout jen při přísné cen­
tralizaci práv do rukou jednoho člověka — 
velitele. Jedině velitel vybavený plnou 
pravomocí může působit iniciativně a roz­
hodně, přijímat v krátké době rozhodnutí 
a vzít na sebe plnou odpovědnost za je­
jich praktické uskutečnění. Nedílná veli­
telská pravomoc je nutná i pro zachování 
kázně a organizovanosti v krajně obtíž­
ných podmínkách fyzického a morálního 
působení na vojáky zbraněmi hromadné­
ho ničení.

Současné složité podmínky přípravy a ve­
dení operací, velký objem úkolů velení a 
zkrácené lhůty pro jejich řešení nedovo­
lují, aby vojskům operačních svazů, svazků 
a útvarů velel jeden člověk. Velitel ve své 
práci je nucen opírat se o své zástupce, 
politické a další orgány velení, s nimiž po­
suzuje základní otázky přípravy a vedení 
operací. To umožňuje co nejvíce shrnout 
hlavní faktory situace, efektivně využít

zkušeností a znalostí generálů a důstoj­
níků orgánů velení, jejich tvůrčích schop­
ností a iniciativy, na minimum zmenšit 
možnosti chyb a subjektivismu při hod­
nocení situace a nakonec zabezpečit při­
jetí vědecky zdůvodněného rozhodnutí. 
V praxi to znamená, že velitelé a štáby 
při přijímání rozhodnutí využívají efektiv­
ních zákonů různých věd: marxisticko-le- 
ninské teorie, vojenské vědy a techniky, 
fyzikv, chemie, kybernetiky, elektroniky, 
matematiky atd.

Je to široký systém opatření, založe­
ných na nejnovějších výsledcích výzkumu 
a uskutečňovaných v zájmu maximální 
produktivity práce při minimálním vynalo­
žení času, sil a prostředků s cílem dosa­
žení optimálních výsledků. Uskutečňuje 
se jednak poznáním a hlubokým zvládnu­
tím zákonitosti řízených procesů, jednak 
využíváním vědeckých metod práce. Umož­
ňuje to daleko větší míru předvídání. 
Vědecký přístup předpokládá správně po­
znávat události a jevy současnosti, před­
vídat jejich rozvoj v budoucnosti, chápat 
a promýšlet problémy soudobého vojen­
ství, způsoby a formy vedení války, pomá­
hat hledat cesty к zabezpečení vítězství 
nad nepřítelem.

Vědecky přistupovat к řízení vojsk před­
pokládá dále:

— všestranně a objektivně oceňovat si­
tuaci, být včas přesně a pravdivě infor­
mován,

— včas podchytit, podpořit a prosadit 
do praxe vše nové a pokrokové, cílevě- 
domost a organizovanost v práci,

— hlubokou znalost předpisů, směrnic 
a přísné dodržování jejich požadavků,

— vědecky přistupovat к plánování a 
rozhodování, prosazovat do života přijatá 
opatření,

— uplatňovat racionalizační opatření a 
používat nejnovějších metod práce.

Obsah a sumu otázek, které se kolektiv­
ně posuzují, stanoví velitel podle důleži­
tosti řešených úloh, vzniklé situace a 
času, který má к dispozici.

Nedílná velitelská pravomoc a kolek- 
tivnost tak vystupuje v dialektické jedno­
tě při vedoucí úloze velitele.

Princip centralizace velení na všech 
stupních s ponecháním iniciativy podří­
zeným ve stanovení způsobů plnění jim 
určených úkolů odráží podstatu leninské­
ho principu demokratického centralismu 
vzhledem к podmínkám velení vojskům.

Při řízení ozbrojených sil jako celku 
i při velení vojskům v každé operaci se 
vyžaduje „nejtvrdší“ centralizace velení, 
která je nežádoucí v mnohých ostatních 
nevojenských oblastech. Nadřízenému musí
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být zabezpečena možnost v krátké době 
přijmout rozhodnutí a sjednotit všechno 
úsilí vojsk к dosažení stanoveného cíle, 
podřídit jejich činnost jednomu zámyslu 
a plánu.

Centralizované velení umožňuje veliteli 
v krátké době a nejlepším způsobem ko­
ordinovat činnost různých druhů vojsk a 
speciálních vojsk, efektivně využít zbraní 
a bojové techniky, rychle přenést úsilí 
z jednoho směru na druhý, kontrolovat 
jakoukoliv činnost a v případě nutnosti 
vzít na sebe libovolnou funkci velení. Slo­
žité podmínky soudobých operací a mož­
nost prudkých změn situace v krátké do­
bě, velká ničivá síla zbraní hromadného 
ničení a vysoká dynamika v rozmachu 
bojové činnosti vyžadují rychlý, skoro 
okamžitý vliv na průběh bojové činnosti 
přijetím rozhodnutí podřízenými a stano­
vení dalších úkolů vojskům. Proto musíme 
podřízeným velitelům a orgánům velení 
umožnit rozumnou iniciativu a tvůrčí pří­
stup při řešení jim stanovených úkolů. 
Musí mít možnost přijmout rozhodnutí a 
stanovit úkoly podřízeným vojskům nejen 
podle nařízení (směrnic, rozkazů] nadří­
zeného velitele, ale i samostatně ve zvlášť 
napjatých a kritických situacích v bojové 
činnosti při usměrnění úsilí na nejlepší 
splnění úkolů.

V soudobých podmínkách se tedy musí 
rozumně spojovat centralizace a decentra­
lizace. Konkrétní míra takového spojení 
nemůže být stejného druhu v různých 
druzích ozbrojených sil a na různých stup­
ních velení. Závisí to na zkušenostech ve­
litelů a orgánů velení, jejich přípravě, 
charakteru úkolů, které řeší vojska, na 
podmínkách a situaci. Nejvyšší stupeň cen­
tralizace velení bude při plánování a po­
užití jaderných zbraní, organizaci a po­
užití vzdušných výsadků, vedení proti­
vzdušných operací atd.

Míra spojení centralizace a decentra­
lizace ve velení voiskům se prakticky 
projevuje v přesném rozdělení funkcí me­
zi velitelské stupně v hierarchické struk­
tuře velení a mezi orgány velení na kaž­
dém velitelském stupni a mezi místy vele 
ní. Takové včasné rozdělení funkcí umož­
ňuje vyloučit dublování při řešení jedněch 
a těchže úkolů různými velitelskými stup­
ni, orgány a místy velení, značně zkrátit 
toky informací, které cirkulují v systému 
a zvyšují operativnost velení. Přitom nad­
řízené orgány velení se nemusí zaobírat 
plněním těch funkcí, které úspěšně mo­
hou splnit podřízení. V současné době se 
ve štábech a ostatních orgánech velení 
funkční povinnosti velení, oddělení a slu­
žeb zaměřují na řešení tohoto úkolu. Nad­

řízený velitel a funkcionáři orgánů velení 
musí dobře znát své podřízené, jejich pří­
pravu a organizátorskou způsobilost, silné 
a slabé jejich stránky. Musí se starat o to, 
aby podřízení velitelé a štáby znali v po­
třebném rozsahu situaci, zámysl nadřízené­
ho velitele a úkoly sousedních a spolupů­
sobících vojsk a byli schopni efektivně a 
kvalitně řešit jim stanovené úkoly velení.

Princip pevnosti a vytrvalosti při uvá­
dění přijatých rozhodnutí a plánů do ži­
vota přímo souvisí s principem operativ­
nosti a pružnosti reakce na změnu situace.

Oba tvto principy jsou v zásadě praktic­
kou činností velitele a orgánů velení při 
řízení vojsk v průběhu operace. V nich 
je současně spojena z jedné strany sna­
ha zabezpečit neprodleně dovedení přija­
tého rozhodnutí do života (určitého plánu] 
a z druhé strany nutnost současně řešit 
změny i úkoly vojskům, které vznikly se 
změnou situace.

Velení musí být pevné a stálé. To za­
bezpečuje veliteli způsobilost získat nepro­
dlené splnění stanovených úkolů podříze­
ným vojskům, bez ohledu na jakékoliv 
těžkosti a překážky, které vznikly při je­
jich plnění.

Současné velení musí být operativní a 
pružné. Vyžaduje od velitele rychlou reak­
ci na očekávané nebo probíhající změny 
situace, učinit rozhodná nutná upřesně­
ní do dříve přijatého rozhodnutí a plánů 
a zabezpečení přitom v krátké době pře­
nesení úsilí vojsk ve prospěch úspěšného 
splnění stanovených úkolů.

Proto mezi oběma principy existuje spo­
jení a závislost. To je důvodem pro jed­
notné a souhrnné zkoumání pevnosti a 
pružnosti velení při řešení úkolů soudo­
bých operací.

Princip osobní odpovědnosti velitelů a 
náčelníků za přijaté rozhodnutí, za po­
užití podřízených vojsk a za výsledky při 
splnění stanovených úkolů má důležitý 
význam ve velení vojskům. Velitel, který 
ve své osobě spojuje všechny funkce a 
úkoly velení, osobně nese plnou odpověd­
nost před stranou, vládou, velením armá­
dy za stálou bojovou pohotovost, mobili­
zační pohotovost podřízených vojsk a 
úspěšné splnění bojových úkolů těmito 
vojsky.

Nezávisle na početním stavu a úrovni 
přípravy funkcionářů orgánů velení, kteří 
se zúčastní přípravy rozhodnutí, pouze ve­
litel má právo přijmout rozhodnutí pro 
operaci, které je základem velení. Uvede­
ný princip znovu zvýrazňuje, že kolektiv- 
nost posouzení za všech okolností musí 
probíhat bez výjimky jen v nejnutnějším 
minimu. Je doprovázeno nejpřísnějším sta-

25



novením osobní odpovědnosti každého funk­
cionáře za jemu příslušné funkční povin­
nosti a připravované podklady.

Úplnost práv a povinností velitele je 
vyjádřena v tom, že je’ vybaven velkou 
pravomocí. Jeho rozhodnutí, rozkazy a na­
řízení mají právní podklad a proto je mu­
sí podřízení bezpodmínečně plnit.

Takový je obsah hlavních principů ve­
lení vojskům, které musíme tvůrčím způ­
sobem uplatňovat podle vývoje konkrét­
ní situace. V jejich základech spočívají 
leninské principy řízení socialistické spo­
lečnosti a požadavky vědeckého řízení. 
Vědeckost vyjadřuje hlavní podstatu cesty 
a dosažení cíle velení — maximální efek­
tivnosti využití potenciálních možností 
vojsk pro úspěšné řešení úkolů operace. 
Vědeckost velení je založena na přesných 
znalostech a mistrném použití objektiv­
ních zákonů, které působí ve velení, na vy­
soké kompetentnosti vojenských vedou­

cích. Je vyjádřena hlubokým pochopením 
vzniklé situace, přijetím optimálního roz­
hodnutí a plánů, vědeckou organizací řídí­
cí práce a použitím nejefektivnějších me­
tod velení.

Proto musí generálové a důstojníci mít 
hluboké znalosti marxisticko-leninské teo­
rie, vojenské vědy a perspektivy rozvoje 
vlastního oboru, musí dokonale ovládat 
svoji odbornost, mít potřebné znalosti pří­
rodních, technických a společenských věd 
v hraničních oborech, zejména takových 
jako je fyzika, chemie, matematika, peda­
gogika, psychologie a další.

V soudobých nodmínkách má vliv na 
formování principů velení zejména delší 
vědeckotechnický rozvoj, který přináší za­
vedení nových prostředků ozbrojeného zá­
pasu, v"soce efektivních technických pro­
středků velení, racionálnější organizaci 
práce štábů a metod řešení základních 
úkolů velení.
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